

Коммерсантъ

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года.
С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции
обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме.
С 1992 года — в ежедневном.



Суббота 20 июня 2015 №107 (5617 с момента возобновления издания)

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

Подписной индекс 50060

новости | Московское «Динамо» исключили
из еврокубков на сезон-2015/16 — 3



новости | Вынесен приговор организатору
переправки боевиков из КЧР в «Исламское государство» — 3

Очень жгучее и пленарное

Как Владимир Путин выступал в одной программе с Чарли Роузом

Вчера президент России Владимир Путин выступил перед участниками Петербургского экономического форума и на сцене больше двух часов отвечал на вопросы американского журналиста Чарли Роуза. Он выступил по всем жгучим проблемам современности и, по мнению участников пленарного заседания, зажег сам. Свидетелем выступления был специальный корреспондент «Ъ» АНДРЕЙ КОЛЕСНИКОВ.

Утро в «Ленэкспо» началось с заседания Валдайского клуба, который первый раз собрался на Петербургском форуме. Участников клуба привлекли к развязанию позиции российской стороны по широкому кругу вопросов. Для этого на заседание пришел и первый вице-премьер Игорь Шувалов.

Не стоит говорить, что другой темы, кроме Украины, не существовало. Украина повлияла на введение санкций по отношению к России, которые повлияли на Россию, которая повлияла на санкции по отношению к Западу, который продолжает влиять на Украину. И только на первый взгляд круг этот кажется замкнутым. Для Игоря Шувалова все было очень просто: Украина попала в западню, когда решила, что она сможет соответствовать двум форматам одновременно — зоне свободной торговли со странами СНГ и ассоциации с ЕС. А решила она так, конечно, с подачи Запада.

— Ошибка ЕС была предложить Украине такой формат, и эта ошибка привела к таким печальным последствиям, которые мы наблюдаем на Украине, — рассказал Игорь Шувалов, имея в виду, очевидно, потерю Крыма и войну.

Интересно: эти слова, изложенные здесь и сейчас, кажутся, пожалуй, наивными, а вчера в переполненном душноватом зале под аплодисменты присутствующих они выглядели совершенно убедительно.

Это случилось благодаря безусловному ораторскому дару Игоря Шувалова: он пользовался метафорами, говорил лаконично и исчерпывающе и все время выдавал эмоцию. Он мог победить вчера любого оппонента в этом зале, но ситуация усугубилась еще и тем, что оппонентов в зале (несмотря на присутствие бывшего премьера Франции Франсуа Фийона, экс-президента Чехии Вацлава Клауса и, например, бывшего министра иностранных дел Италии Франко Фраттини) у него не было. Все под-



Вчера американский журналист Чарли Роуз больше двух часов пытался достать российского президента Владимира Путина
ФОТО ДМИТРИЯ АЗАРОВА

бадривали Игоря Шувалова товарищескими аплодисментами.

— И неправильно, что политика и экономика связаны, — настаивал Игорь Шувалов. — Это не так. Думаете, кто-то в России считает, что это санкции против Путина? Нет, простой гражданин воспринимает эти санкции лично про себя!

Но и теперь ему было не с кем сражаться: здесь все воспринимали санкции именно как простые граждане, то есть как раз про себя, то есть как личную боль, которую причинили и продолжают причинять им западные страны.

Объяснялось это еще и тем, что на этот раз, во время очередного решающего выбора, стоящего перед Россией, в Петербург приехали только те, кто уже сделал его, и не в пользу тех, кто остался по ту сторону баррикад, а вернее, по ту сторону российской границы (и все чаще эти понятия полностью совпадают).

Удивительную дискуссию, в которой ее участники отовсюду взаимодополняли друг друга, вел сын Александра Солженицына Ермолай, который время от времени задавал очень резкие, но малопонятные вопросы, отчего накал дискуссии приобретал все больший градус.

И только однажды вдруг проврал Франсуа Фийона, заявивший, что, когда они, олицетворение Старой Европы, «каждый раз пытались разработать соглашение с Россией, хотя бы о зоне свободной торговли, главные проблемы возникали именно с восточноевро-

пейскими странами. Они боятся России. Страх — это всегда плохо».

Пленарное заседание с участием Владимира Путина вел культовый американский тележурналист Чарли Роуз, который, в отличие от Ермолая Солженицына, выбрал тактику внятных вопросов в расчете, видимо, на такие же внятные ответы.

Церемония съезда участников пленарного заседания на речь Владимира Путина заслуживает отдельного описания. Участники не только платят за это действие немаленькие деньги (без пакета других услуг организаторы спрашивают за речь около 300 тыс. руб. с человека), но и убеждаются в том, что им в результате ничего не гарантировано: похоже, в горячей лихорадке перед самым форумом могут быть проданы двойные билеты.

Я по крайней мере был вчера свидетелем выяснения отношений между двумя крупными бизнесменами, каждый из которых отстаивал свое право на один и тот же стул. Их разговор был негромким, но выразительным. В нем присутствовало много шипящих, при этом один настойчиво пытался вручить другому карточку с телефоном своего помощника. Помощники, у которых не было даже виртуальных мест, в это время с лицами, на которых покоилось полное безразличие к происходящему (слово все это сейчас происходило не с ними, а просто с какими-то уличными хулиганами, до которых им и дела-то нет ввиду занятости важными государственными делами), штурмовали трибуну D, предназначенную для журналистов.

У каждого журналиста, попавшего в зал, была при этом своя цель, а вернее, мечта: попасть в «красную зону», то есть в проход между первым рядом и сценой, куда уже подходили главные участники церемонии — государственные деятели и бизнесмены (тоже, конечно, в целом государственные).

Глава администрации президента России Сергей Иванов оказался в плотном кольце этих бизнесменов, и один из них уже признался ему, как в последнее время заинтересовался футболом, и спрашивал, нельзя ли в режиме личной встречи поподробней обсудить, как лучше потратить на футбол свободные ресурсы, которых, это было ясно, скопилось немало.

Поточный метод финансирования

России придется самой оплатить выход «Турецкого потока» в ЕС

России удалось добиться первого межправительственного документа по строительству нового газопровода «Турецкий поток» и его продолжения в Еврозонах. Трубопровод на территории Греции будет строить российско-греческое СП с участием «ВЭБ Капитала». В обмен на соглашение Москве пришлось пойти на участие в финансировании проекта: строительство стоимостью €2 млрд придется оплатить «ВЭБ Капиталу» на условиях займа. Но эксперты называют такую инвестицию достаточно рискованной и не исключают, что участие российской госкомпании в проекте вызовет вопросы у Еврокомиссии.

Министр энергетики Александр Новак и его греческий коллега Панайотис Лафазанис в рамках Петербургского экономического форума подписали меморандум о совместном строительстве и эксплуатации продолжения газопровода «Турецкий поток» по территории Греции. «Ожноевропейский газопровод» будет состоять из четырех ниток общей мощностью 47 млрд кубометров (мощность трубы от России до греческой границы — 63 млрд кубометров). Документ предполагает создание на паритетной основе совместной компании — оператора трубы. С российской стороны участником СП станет «ВЭБ Капитал», с грече-

ской — создаваемая Energy Investments Public Enterprise S.A. (EИPE S.A.). Как уточнил господин Лафазанис агентству Sputnik, новая компания будет создана в течение «пары недель». Строительство газопровода начнется в 2016 году, запуск запланирован на конец 2018 года.

Стоимость строительства оценивается в €2 млрд. Греция, ведущая сложные переговоры с европейскими кредиторами по реструктуризации своей задолженности, настаивала на том, чтобы проект оплачивала российская сторона (такая схема с инвестициями, привлекаемыми «Газпромом», действовала для South Stream, от которого монополия отказалась в конце 2014 года в пользу «Турецкого потока»). Аналогичные идеи высказывали и другие потенциальные участники проекта, например Сербия. Москва до сих пор не шла на такой вариант, в частности, потому, что вхождение «Газпрома» в капитал газопровода нарушило бы требования Третьего энергопакета ЕС (поставщик газа не может быть владельцем газотранспортных мощностей). Сейчас Москва вынуждена поменять позицию, но роль инвестора передана не связанному с «Газпромом» «ВЭБ Капиталу», который и предоставит весь объем средств на трубу, в том числе на долю, приходящуюся на EИPE.

новости — С2

Европа отчитала собственные санкции

Действия против России могут стоить ЕС 2 млн рабочих мест и €100 млрд

Одновременно в газетах нескольких европейских стран вышло исследование, заказанное Lena (Союзом ведущих ежедневных изданий Европы) Австрийскому институту экономических исследований WIFO о воздействии санкций на экономику ЕС. Цена их при самом pessimistическом сценарии определена в 2 млн рабочих мест и в €100 млрд. Обозреватели газет считают, что все основания для пессимизма налично. Сама публикация отчета — повод для оптимизма, считает парижский корреспондент «Ъ» АЛЕКСЕЙ ТАРХАНОВ.

Отчет венского Австрийского института экономических исследований (Oesterreichische Institut fuer Wirtschaftsforschung, WIFO) публикуют его заказчики, семь влиятельных газет шести стран: германская Die Welt, французская Le Figaro, испанская El Pais, итальянская La Repubblica, бельгийская Le Soir, швейцарские Tages-Anzeiger и La Tribune de Geneve. Повод — решение ЕС о продлении на шесть месяцев режима санкций против России, которое в понедельник должны формально утвердить. Никто не сомневается в том, что это произойдет.

Журналисты семи газет пытаются объяснить, что влияние санкций на европейскую экономику оказалось недооцененным. От-

ветные санкции России нанесли довольно чувствительный удар прежде всего по сельскому хозяйству и пищевой промышленности. Эксперты прогнозируют, что в итоге 265 тыс. человек, непосредственно занятые здесь, могут лишиться работы, а к ним прибавится еще 225 тыс. человек, занятых в торговле. Так же сильно затронут и туризм.

Каждое из национальных изданий оценивает прежде всего ущерб применительно к своей стране — Le Figaro говорит о том, что 150 тыс. рабочих мест во Франции под угрозой, а в Швейцарии, по словам Tribune de Geneve, могут пострадать 40 тыс. человек на производствах и 5 тыс., работающих с туристами из России, приток которых сократится более чем на треть. В общей сложности ЕС лишится таким образом работы около 2 млн своих жителей.

Цифры WIFO идут вразрез с официальными оценками. По словам журналистов, эксперты ЕС с самого начала посчитали, что воздействие европейских санкций и российской экономики на их собственную экономику не так уж велико. Именно эти оценки легли в основу решения о начале санкций и их очередном продлении по крайней мере до января 2016 года.

новости — С2

Слишком быстро расти некуда

Владимир Путин снизил расчетную планку роста ВВП до 3,5% годовых

Официальная планка требуемого РФ экономического роста на ближайшие годы понижена — в своем выступлении на Петербургском международном экономическом форуме президент Владимир Путин заявил, что «достижима» в ближайшие годы задача обеспечения роста на уровне 3,5% ВВП в год. Отказ от прежнего пятипроцентного ориентира по росту — вероятно, главная экономическая новость ПМЭФ.

Второй день ПМЭФ традиционно начался с делового завтрака Сбербанка — глава госбанка Герман Греф в последние годы на этих мероприятиях инициирует достаточно жесткие дискуссии. Впрочем, вчера эта традиция не была поддержана. Критический заряд господин Греф, видимо, потратил накануне на сессии, посвященной качеству госуправления, и наиболее интересным на мероприятии было открывающее выступление министра экономики Алексея Улюкаева. Глава Минэкономики впервые в 2014 году заявил о наличии симптомов восстановления инвестиционного спроса в экономике (напомним, майские данные Росстата и Минэкономики оснований для таких предположений еще не давали; см. «Ъ» от 19 июня). Министр дал происходящему крайне необычную трактовку: кризис, который переживает экономика РФ, объявлен по преимуществу циклическим, причем внутренний цикл, определяющий его развитие, начался, видимо, еще до обвала цен на нефть. Нисходящая фаза цикла, по мнению господина Улюкаева, закончилась зимой 2014–2015 годов, с весны предполагается его восходящая фаза с потолком роста на пике в 2–3% ВВП в годовом измерении летом 2016 года. Это, отметим, первая такого рода оценка, очевидно не включающая в себя дополнительные внешние составляющие цикла. Министр признал, что наиболее глубокое падение внутри цикла испытывает инвестиционный спрос «и с этим сложно что-то делать».

При дальнейшем обсуждении этого предположения министру никто не возражал, в том числе и глава Комитета гражданских инициатив Алексей Кудрин. Он лишь отметил, что «серьезные решения», в том числе по сокращению персонала, компании РФ будут принимать вне зависимости от хронологии спада и роста — осенью 2015-го. Министр финансов Антон Силуанов при этом де-факто подтвердил некоторое улучшение конъюнктуры, заявив о росте спроса на российские госбумаги в последнее время.

На мероприятии главой группы ФОМ Александром Ослоном также был представлен совместный исследовательско-коммуникационный проект ФОМ, АСИ, РвС и Сбербанка (см. «Ъ-Онлайн» от 1 июня). Неожиданным результатом массовых опросов предпринимателей стали ответы 30% респондентов о восприятии текущего кризиса как возможности развития и 21% — оценивших это развитие как успешное.

новости — С2

нам
трудно купить наши издания?

важно
плохо доставляют подписку?

ваше
заметили ошибку в публикациях?

мнение
что-нибудь еще?

8 800 200 2556

